

他创作60尊《开国大典》祝福祖国

为庆贺新中国成立60周年,广东佛山陶艺家们捧出了自己的精品,“石湾公仔”泰斗刘泽棉历时近一年,特别创作60尊限量版《开国大典》祝福祖国。

另一位工艺美术大师、从事瓶内画创作近40年的赖乙宁,则在国庆前夕完成《而今迈步从头越》的创作,精妙的瓶内画下个月将在广州展出,祝福共和国生日。



刘泽棉作品《开国大典》



赖乙宁和他的作品《而今迈步从头越》

【刘泽棉简介】

刘泽棉生于1937年,他的作品博采众长,自成一格,具精神、雄健、豪放、古朴和厚重等特点,具有浓厚的石湾传统陶艺特色。

1993年,刘泽棉被授予“中国工艺美术大师”的荣誉称号;2007年被评选为佛山唯一入选的“当代岭南文化名人五十家”,同年正式入选首批国家级非物质文化遗产项目代表性传承人。

作品:

60尊“限量版”被订购一空

在佛山石湾美术陶瓷厂的刘泽棉工作室,记者见到了这尊高60厘米的陶塑作品《开国大典》。只见雕塑中的毛主席身材高大魁梧、表情稳重庄严,而整个作品脸色朴素,仿佛再现了1949年10月1日毛泽东主席在天安门城楼上庄严宣告“中华人民共和国成立了”那一刻。

据了解,这尊毛主席全身像仅制作就耗费了半年时间。刘泽棉告诉记者,最难的部分就是要还原当时毛主席的神态。“我查了很多资料,看了几十部电影,经过二十多次修改,才最终做出了让自己满意的模式。”

作为当代石湾陶艺的泰斗级人物,刘泽棉大师这尊为新中国成立60周年创作的献礼作品《开国大典》受到了追捧,60尊限量版已被认购。刘泽棉表示,作品是特别献给新中国成立60周年的,因此“一定确保只有60尊”。

故事:

15岁做出第一个毛主席雕塑

“我们石湾陶艺是以做古典人物见长的。”刘泽棉指着他工作室里各类栩栩如生的古典人物告诉记者,由于陶艺在表现夸张的表情上较有优势,因此一直以来古典作品多而写实作品少。然而,刘泽棉可算是较早从事写实作品创作的陶艺大师之一。

“我第一次做毛主席陶塑还是在1952年。”他回忆道,那一年他15岁,在学校美术老师的帮助下,用普通的泥巴做了一个毛主席的陶像。“当时的石湾镇政府觉得那个作品很不错,还奖励了我30元,鼓励我继续做陶艺。”刘泽棉笑着说,就是这一尊“毛主席像”激励着他一直从事着陶艺创作。而在刘泽棉长达40多年的艺术创作中,共创作了各类毛主席陶塑20尊。

刘泽棉说,他曾经差点真正见到毛主席。1958年,他曾经和两个师兄一起去当时的海军司令部,原本毛主席要接见他们,后来因为名额有限,年轻的刘泽棉便错过了机会。“我想,如果能够真正见上主席一面,对我创作主席的作品一定大有帮助!”

愿望:

新中国成立70周年时再献作品

在9月20日的“喜迎新中国60华诞石湾陶艺名家作品拍卖会”上,《开国大典》原作拍出了50万元的高价。据介

绍,这也是石湾公仔拍出的最高价。对此,刘泽棉反应十分平静:“我们只管创作,与作品的价格没有关系。”

而对于今后是否会继续毛主席陶塑的创作,他表示:“肯定会。”“我是出生在石湾的,这60年看着我的家乡发生了那么多变化,我们的祖国发生了那么多变化,我觉得很骄傲。”刘泽棉说道:“我会一直创作下去,在新中国成立65周年、70周年时奉献更好的作品。”

【赖乙宁简介】

赖乙宁,56岁,师从粤派瓶内画创始人、中国工艺美术大师吴松龄,从事瓶内画创作近40年,现为广东省非物质文化遗产项目瓶内画的代表性传承人、广东省民间文化杰出传承人、广东省工艺美术大师。

铁丝勾笔瓶内绘出“娄山关”

新中国成立60周年,要做一件怎么样的作品来表达自己的心情?赖乙宁找了很多历史资料来研究,两个月过去了,他最后决定根据毛泽东的《忆秦娥·娄山关》来进行创作。

“1935年1月,在遵义召开的遵义会议,有着伟大的历史意义。同年2月,在遵义娄山关的一场激战,红军取得了长征的第一次胜利。毛主席在这次战斗后写下了这首诗。”赖乙宁说。

赖乙宁家中的小桌子上,堆满了工具、颜料、砚台和煤油灯等物品。就是趴在这里,足足25天,赖乙宁完成了这幅作品,并以词中一句词为题,《而今迈

步从头越》在新中国成立60周年到来前十多天宣告完成。赖乙宁告诉记者,下个月在广州召开的国际潮人联谊会上,他将会带着这个作品去展览。

一个“铁”字写了一个多小时

赖乙宁创作的《而今迈步从头越》,娄山关战斗后的场景内绘有人物二十余个。“整个画面采用了中西结合的画法,用油画画出衣服和草地等,这能体现质感和立体感;山水则是国画的技法。”赖乙宁介绍说。

在这个磨砂玻璃瓶内画画写字,赖乙宁用的是师传的工具——一根铁丝勾笔,笔端粘有数根仅两三毫米长的狼毫。运笔时,将沾有墨汁或颜料的铁丝勾笔探入瓶内,通过转动提拉这支看似简单的勾笔来作画写字。“平常人作画和写字是往下落笔,在瓶内作画则是往上拉点,这是难点。”

绘好场景后,他还要在这个磨砂玻璃瓶内的另一面写下《忆秦娥·娄山关》整首词。“平时半个芝麻大的字,我都可以一笔一画写得非常清楚。但毛主席的书法洒脱写意,对于瓶内画创作来说很不容易。”赖乙宁介绍说,在写下第二个“风”字的时候,他根本不敢吸气,“生怕手一抖,笔画就断了。”每写完一个字,赖乙宁都要停下思考,常常想了半天,一个上午才写出来两三个字。整首词,含作者署名共49个字,其中最难写的莫过于草书繁体“铁”字,足足用了一个多小时才完成。据《广州日报》

石子坚:中国首位外籍警务教官

他是第一个美国警官及特警的中国大陆留学生,曾为克林顿等美国政要当过警卫,后来又成为中国大陆首位外籍警务教官。这个传奇人物就是华人特警石子坚。

有人认为,实现“美国梦”就是“买大房子、开轿车、送子女去名牌大学读书”。但对石子坚来说,实现“除暴安良、侠肝义胆”的梦想才是他的最大初衷。为了实现这一梦想,他整整花了十年时间。

华盛顿大学刑侦系的中国硕士

1988年,在天津公检法系统当侦查员的石子坚报考美国乔治·华盛顿大学被录取,取得了刑侦学的入学资格。但是,石子坚家里并不富裕,在妻子的支持下,石子坚带着家里仅有的200美元,踏上了美国的求学之旅。

进入乔治·华盛顿大学的第一天,石子坚就被刚刚见面的导师布莱尔泼了一盆冷水:“录取你是因为你之前宝贵的办案实践,但我有言在先,我们从未录取过外国人,美国执法部门也从未雇用过外国人,你的语言和文化恐怕是你的最大障碍。此外,无论是谁,只要有两门功课得C,便被淘汰,毕业时的综合考试,4个小时涵盖所有课程,靠学生当场独立完成,如果通不过,不仅毕不了业,而且所获的学分全部取消……”

这席话,让石子坚在接下来的两年中如履薄冰。一方面,是

昂贵的学费和生活费,逼得他四处打工;另一方面,他得尽快融入新环境,他随身带着一本词典,就是为了尽快学好语言。虽然他那时已经32岁了,错过了学习英语的黄金时期,但凭着一腔热血,一股韧劲,勤学苦练多钻研,他还是克服了被美国人认为最艰难的语言关。

两年后,和金发碧眼的美国同学站在一起戴上硕士帽时,布莱尔教授亲自为他颁发了学位证书,他对石子坚说:“这不仅是你个人生命中重要的一刻,而且是刑侦系历史上重要的一刻,这个为美国政府培育执法精英的学府,第一次培养出了一个来自中国的刑侦硕士。”

毕业后,一心想当警察进入美国主流社会的石子坚先后写过三封求职信,分别投给FBI(联邦调查局)、DEA(联邦缉毒局)和INS(联邦移民局)。但最终都因“你不是美国公民,不能考虑你的申请”被拒绝。无奈,凭借着手中的绿卡,他成为华盛顿监狱局的狱警。

监狱里犯人的凶残暴戾,在这里,石子坚遭遇了人生的“黑色星期五”:那天,一群犯人寻衅闹事,只有他和另外一个老警察被困在笼中,一开始,石子坚的中国功夫还放倒了几个,但双拳难敌四手,很快黏糊糊的血糊住了他的眼睛,拳头雨点般落下,他动弹不得,只能模模糊糊地想:“女儿,以后你的路得自己走了。”然后准备死在美国的监狱里了。

等他苏醒过来时,已经躺在病床上,左腿绑上了金属支架。医生告诉他,得好好休养三个月。因为这个监狱里关押的多是重刑犯,还有几个终身监禁的人,他们的暴力倾向很严

重,说服教育不起作用,没有真本领根本制不了他们。好在石子坚出国前就练就了一身不错的功夫,到美国后又一直坚持苦练跆拳道,所以,石子坚对付犯人的实战能力让对方颇为惧怕。后来,犯人们送了他“李小龙”的称号。

“李小龙”当上美国警察

5年后,拿到美国公民身份的石子坚终于可以报考警察局了。他找了几家有职位空缺的警察局,递交申请。1998年,到警局后的第10个年头,42岁的石子坚终于如愿以偿,成为美国蒙郡警察局的一名警察。

石子坚确实为全体华人长了脸。在美国东部特警联赛中,他以射击第一名、障碍跑第五名的成绩入围,与其他4名警员一起代表警局参加这场美国警界最高档次的比武盛会。在FBI训练基地,石子坚第一个出场。随着一声清脆的枪声,300米外的4枚红气球应声消失。最后,石子坚所在警局以优异成绩夺冠。在巴尔的摩举办的美国东部跆拳道公开赛上,石子坚抖擞精神,六战六捷,夺得冠军。

2002年,退伍兵约翰·穆哈莫德伙同其养子,在短短三周之内在华盛顿及其周边频频作案,射杀无辜居民十人、重伤三人。一时间华盛顿自“9·11”后再次陷入恐怖气氛之中。最可气的是,凶手在杀害了第八个人之后,得意洋洋地寄来了一封战书,宣称“警察先生,美国的孩子们在任何时间、地点都是不安全的”。

石子坚所在的蒙郡是这场灾难的重灾区,几天之内,该局的年凶杀案发案率骤然上升了25%。石子坚马上参与了案件的侦破和现场勘查,美国的电

视观众通过哥伦比亚广播公司(CBS)的电视新闻节目看到了石子坚执行警务的镜头。顶着骄阳,他和一个叫托尼的同事,在案发现场附近的一个草丛中经过大海捞针般的寻找,找到破案线索——一枚小小的弹壳,它后来成为破案定罪的关键证据,警队和他也由此名声大噪。

石子坚还出现在美国总统出行的执勤警察队伍中,出现在华人部长赵小兰的护卫警察中,出现在各种除暴安良的场合。

石子坚的“坐骑”是一辆福特警车。美国的警车都是专门定制的,驾驶这样的车辆,除了要有一般驾照,还要通过特级驾驶的考试。每天8~10个小时的巡逻时间里,他几乎一直都要与警车为伴,“每天上岗前30分钟的准备工作是一天工作的重要开始。除了一些必要的交接工作,检查装备是否到位是至关重要的”。警棍、手铐、枪、子弹、步话机、辣椒水,这些装备一个都不能少。另外还要检查汽车的油够不够多,车胎气压够不够足,以及车内的装备够不够齐全。比如医药箱,这里面有简单的止血和包扎药物,还有一套心脏起搏装置。在岗前培训的6个月里,每个警察都要通过医疗急救知识的培训,“必要的时候,连接生都会”。

一次,石子坚纠正一起交通肇事事故,违法者是个越战老兵,对亚裔存在很深的偏见,他给对方开完罚单后遭到恶毒的语言攻击。石子坚用很专业的语言说:“如果你不同意,你可以到法庭上去起诉。”这时,对方把罚单团成一团摔在石子坚的脸上,一边摔一边骂:“这不是中国,你滚回中国去。”

在美国警界,有一个原则是“骂不还口”,但对动手时例外的侵害。石子坚当场把那个越战老兵摁倒在地,不到一分钟来了八辆警车,把他铐起来,后来这个人按妨碍公罪被判一年有期徒刑。美国人中也不乏正义者,在现场就有两个白人站出来把名片递给石子坚,说他们都看到了,是对方先出的手,要出庭的话他们两个人可以出庭作证。

为美国政要保驾护航

石子坚所在的警察局属于美国前十郡,主要负责配合联邦特勤队,为正副总统、联邦参议员、各部正部长、各州州长提供警卫工作。“当他们到达我们管辖的地区时,一切保卫工作就由我们负责。”石子坚说,最初自己希望到白宫当保镖,“我的几个同学都去了白宫,我也曾经提出申请,但可能因为政审没过关,没有成功”。

不过,即使没有进入白宫,石子坚与美国顶级政要的接触依然很频繁,布什、克林顿、希拉里等人的保卫工作他都参与过。保卫工作通常包括车队护航、迎送及现场警卫。

由于美国政要出门不实行戒严,因此警卫的任务显得格外艰巨。石子坚每次执行任务时压力都很大。“环顾四周都是有头有脸的白人,自己是唯一的亚裔面孔,一举一动都显得很突出”。

阵骚动。本应该上车离开的他突然改变路线朝人群走去。石子坚的心都提到了嗓子眼,连忙抢先几步走到警戒线前,时刻观察人群中是否有异常举动。

突然,一个年轻的黑人在和克林顿握手之后从衣兜里掏出手机。这对石子坚来说是最紧张的时刻,他一刻不敢放松,直到确认这个人是给家里人打电话诉说自己的幸运时才松了口气。

克林顿与民众接触的时间还不到两分钟,但对石子坚来说显得格外漫长。临走前,克林顿似乎意识到他的举动给警卫人员带来的紧张,不仅与每个人握手,还特意在上车前微笑着冲石子坚做了一个标准的美国式敬礼动作。

“全能”警察回国效力

就在石子坚在美国的事业节节攀升的时候,一件事情突然使石子坚产生了归国的念头。2005年,远在天津的爷爷突然辞世。接到噩耗,石子坚的精神几乎崩溃。“我感觉着自己已经走得太远,我应该回来尽孝了”。

2005年底,在美国生活了18年的石子坚来到浙江公安高等专科学校“反恐防暴”系担任警务教官,成为国内首位外籍警务教官。

回国前,与石子坚同时去美国的不少朋友已经腰缠万贯,而石子坚依然故我。石子坚希望,当有越来越多的华人积极从政、从警、从军,而不是只顾个人致富,游离于主流社会之外。“华人中不仅要有杨振宁、李政道,还要有更多的骆家辉、赵小兰、李昌钰。财富虽然能帮中国摆脱贫困,却不足以让我们挺起脊梁”。

据《法律与生活》